

Барановічы — моладзежная столица Рэспублікі Беларусь (об итогах рэспубліканскага праздніка)

С. Л. Сергеюк,
начальник отдела идеологической
и воспитательной работы в высшей школе,
Республиканский институт высшей школы

29–30 января 2016 года состоялся республиканский праздник «Барановичи – моладзежная столица Рэспублікі Беларусь-2016», в котором приняли участие депутаты Палаты представителей Национального собрания Рэспублікі Беларусь, руководители Министерства образования Рэспублікі Беларусь, Брестского областного и Барановичского городского исполнительных комитетов, лидеры моладзежных организаций, органов студенческого самоуправления, моладые специалисты, победители рэспубліканских и международных спортивных соревнований, моладые ученые, лауреаты международных конкурсов из числа студентов учреждений высшего образования, моладежь рэспублікі. Праздничные мероприятия стали площадкой для самореализации студенческой моладежи в научной, творческой и физкультурно-оздоровительной деятельности.

Государственная моладзежная политика в Рэспубліке Беларусь является неотъемлемой частью государственной политики в области социально-экономического, культурного и национального развития рэспублікі. Глава государства, правительство постоянно уделяют пристальное внимание положению моладежи.

Город Барановичи был объявлен первой моладзежной столицей Беларуси. За столь почетное звание боролись многие города страны, отбор происходил на конкурсной основе. Решение конкурсной комиссии озвучил заместитель Министра образования Рэспублікі Беларусь В. В. Якжик, подчеркнув, что главными критериями, по которым столицей были выбраны Барановичи, являются: инфраструктура, дружественная моладежи; условия для организации образования, досуга; спортивные объекты; социальная поддержка моладежи, перспективы развития моладзежного движения на ближайшие пять лет. Победителя отбирали с учетом реализованных моладзежных проектов и инициатив, благоустройства населенного пункта, имеющихся моладзежных площадок, уровня проведенных спортивных и творческих акций.

Организаторами праздника выступили Министерство образования Рэспублікі Беларусь, Брестский областной исполнительный комитет, Барановичский городской исполнительный комитет, ГУО «Рэспубліканский институт высшей школы», УО «Барановичский государственный университет», УО «Рэспубліканский центр экологии и краеведения», УО «Рэспубліканский центр инновационного и технического творчества», УО «Рэспубліканский центр физического воспитания и спорта учащихся и студентов». Творческие мероприятия были организованы режиссерско-постановочной группой сотрудников УО «Национальный центр художественного творчества детей и моладежи».

Подобное мероприятие в Беларуси проводилось впервые. При разработке проекта праздника был учтен опыт зарубежных стран. Начальник управления по делам моладежи Министерства образования Рэспублікі Беларусь Н. И. Пшеничная сообщила, что идея конкурса по выбору моладзежной столицы Беларуси появилась еще в 2014 г., однако реализовать намеченное удалось лишь в 2015 г. в качестве своеобразного результата Года моладежи.

Праздник «Барановичи – моладзежная столица Рэспублікі Беларусь-2016» стал стартом всевозможных встреч, форумов, фестивалей, благотворительных акций и спортивных состязаний, которые на протяжении 2016 г. будут проходить в Барановичах. В программу праздника вошли разнообразные мероприятия, проведенные на многочисленных площадках города:

- рэспубліканская выставка «Мир творчества детей и моладежи»;
- рэспубліканский гражданско-патриотический проект «Собери Беларусь в своем сердце»;
- рэспубліканский студенческий форум «Моладежь – надежда и будущее Беларуси»;
- фестиваль моладзежной вузовской науки;
- круглый стол «Современные подходы в организации идеологической и воспитательной работы с моладежью»;
- танцевальное форум-движение «PARTYкропка ВУ»;
- интерактивные площадки: творческая, экологическая, туристическая, культурно-просветительская, спортивная и площадка технического творчества;
- презентация основных направлений деятельности Барановичского городского комитета ОО «Белорусский рэспубліканский союз моладежи»;
- соревнования по различным видам спорта;

- открытый диалог «Залог успеха страны – успех молодежи» с участием Министра образования Республики Беларусь М. А. Журавкова;

- праздник «Зимние забавы»;
- республиканский концерт «Арт-экспресс» и т. д.

Открытие республиканского праздника «Барановичи – молодежная столица Республики Беларусь-2016» состоялось 29 января в Ледовом дворце республиканской выставкой «Мир творчества детей и молодежи», подготовленной Республиканским центром экологии и краеведения, Брестским областным центром туризма и краеведения детей и молодежи, лицеем № 1 г. Барановичи, средней школой № 4 г. Барановичи. На выставке, удивлявшей гостей разнообразием, буйством красок и фантазией юных мастеров, были представлены экспозиции «Познаем Беларусь разам», «Украшим Беларусь цветами», «Техноэволюция».

Выступили танцевальные коллективы страны и города: заслуженный любительский коллектив Республики Беларусь ансамбль танца «Белая Русь», школа танца «Ananko dance school», вокальная студия «Влюбленная душа» (БНТУ).

Барановичский музыкант и композитор Федор Жилка специально написал к торжеству молодежной столицы гимн, который прозвучал в исполнении группы «Явар».

Здесь же стартовал республиканский гражданско-патриотический проект «Собери Беларусь в своем сердце», в рамках которого определен перечень населенных пунктов в каждой области Республики Беларусь с наиболее значимыми историко-культурными, социальными и природными объектами.

Проект дает молодежи уникальную возможность познавать и открывать для себя белорусские города и местечки, прокладывать новые маршруты к историческим и памятным местам нашей страны. По итогам их посещения создаются видеофильмы, ролики, фотоколлажи о туристско-краеведческих объектах регионов, которые размещаются на страничке проекта «Собери Беларусь в своем сердце» (см.: http://vk.com/love_my_belarus). Кроме того, на странице размещаются фото- и видеоматериалы об известных белорусских деятелях культуры, науки, любительские и профессиональные документальные и художественные фильмы о Республике Беларусь.

Лучшие молодежные коллективы г. Барановичи выступили на старте проекта с творческими номерами и приняли участие в создании символического сердца.

В середине праздничного дня прошла церемония вручения молодоженам, проживающим в г. Барановичи и заключившим в этот день брак, символических свадебных «замочков счастья». Талисманы верности женихи и невесты прикрепили на «Лаўцы закаханых» в парке «Вдохновленные Победой», где их лично поздравляли с рождением новых семей и преподнесли

ценные подарки и цветы заместитель Министра образования Республики Беларусь, председатель Барановичского горисполкома, начальник управления по делам молодежи Министерства образования Республики Беларусь, ректор Барановичского госуниверситета, представители БРСМ.

В мероприятиях праздника приняла участие студенческая, учащаяся и рабочая молодежь страны. Представители из всех регионов страны собрались в Барановичском государственном университете на Республиканский студенческий форум «Молодежь – надежда и будущее Беларуси», в том числе около 600 представителей 44 УВО Республики Беларусь. Главная цель форума – формирование площадки для общения, встреч, знакомств, обсуждение молодежных студенческих проблем и открытый диалог с руководством Министерства образования Республики Беларусь.

Форум начался с пленарного заседания с участием заместителя Министра образования Республики Беларусь В. В. Якжика. Были подведены итоги прошедшего в 2015 г. Года молодежи и намечены дальнейшие планы в сфере молодежной политики в Республике Беларусь.

Динамичность форуму придала работа пяти дискуссионных площадок: «Совершенствование форм социальной поддержки студентов», «Работа студенческого самоуправления по повышению качества образования», «Развитие молодежной науки: проблемы и перспективы», «Современные формы занятости, добровольческой и предпринимательской деятельности молодежи», «Инновации в организации и проведении культурно-массовой и досуговой работы».

Участники форума посетили дискуссионные площадки по заинтересовавшей их теме, делились друг с другом опытом, узнавали что-то новое для себя, с воодушевлением обсуждали актуальные для них темы, наболевшие и волнующие всех вопросы и искали пути решения существующих проблем.

Одновременно с работой дискуссионных площадок состоялся круглый стол, на котором проректоры по воспитательной работе и начальники управлений по воспитательной работе с молодежью УВО обсуждали современные подходы в организации идеологической и воспитательной работы в вузах страны. Модераторами круглого стола выступили заместитель Министра образования Республики Беларусь В. В. Якжик и начальник управления по делам молодежи Министерства образования Республики Беларусь Н. И. Пшеничная. Работа круглого стола завершилась награждением УВО страны благодарностями Министерства образования Республики Беларусь за создание условий для воспитания молодежи в духе гражданственности и патриотизма, организацию и проведение мероприятий Года молодежи, значительный вклад в реализацию государственной молодежной политики.

После окончания работы дискуссионных площадок студенты посетили мастер-классы «Базовые навыки эффективных коммуникаций креативного молодежного лидера», «Имидж лидера в социальных сетях», «Твой университет будущего», где активно обсуждали вопросы ценностных ориентиров лидера, его навыки эффективной коммуникации, эрудированность, образованность, умение и желание давать советы и решать проблемы.

В рамках проведения республиканского праздника «Барановичи – молодежная столица Республики Беларусь-2016» 29 и 30 января на базе Барановичского государственного университета открылся Фестиваль молодежной вузовской науки. Фестиваль начал свою работу с презентаций достижений студентов, магистрантов и аспирантов УВО брестского региона. Авторы проектов представили свои разработки широкому кругу зрителей. Министр образования Республики Беларусь М. А. Журавков и заместитель начальника управления науки и инновационной деятельности В. И. Волосатиков дали проектам высокую оценку, подчеркнув, что несколько разработок брестского региона, представленных на выставке, уже вводятся в производство.

На протяжении двух дней в Барановичском государственном университете были организованы виртуальные соревнования (флеш-игры) и экспонировались работы победителей республиканской выставки современного визуального творчества студентов «АРТ-АКАДЕМИЯ».

Вечером гости молодежной столицы продолжили общение в неформальной обстановке на танцевальной площадке университета. Приятным сюрпризом танцевального форум-движения «PARTYкропкаВУ» стали выступление широко известной группы «Дрозды» и световое шоу.

Представители филиала кафедры маркетинга Барановичского государственного университета на базе отдела маркетинга ОАО «Барановичхлебопродукт» порадовали участников форума вкусными блинами с клубничным вареньем. В дружественной и творческой обстановке для всех желающих была устроена фотосессия с символом торговой марки «Гаспадар».

Второй день праздника – 30 января – начался в Большом зале Барановичского городского исполнительного комитета, где состоялась торжественная церемония вручения переходящего символического ключа «Молодежная столица Республики Беларусь». Вручив мэру города Ю. А. Громаковскому символический ключ и памятный знак, который будет напоминать жителям города Барановичи о первом в истории Беларуси звании молодежной столицы, Министр образования М. А. Журавков выразил уверенность, что ключ поможет открыть сердца молодежи нашей республики.

Представителям областных исполнительных комитетов и Минского горисполкома М. А. Журавков

вручил благодарственные письма Министерства образования Республики Беларусь за воспитание молодежи в духе гражданственности и патриотизма, проведение мероприятий в рамках Года молодежи и успешную реализацию молодежной политики.

Знаменательной составляющей праздника явилось присоединение города Барановичи к международной инициативе «Город, дружественный детям». 30 января было подписано Соглашение о сотрудничестве между Министерством образования Республики Беларусь, Барановичским городским исполнительным комитетом и Детским фондом ООН (ЮНИСЕФ) в Республике Беларусь. В торжественной церемонии приняли участие заместитель Министра образования В. В. Якжик, председатель Барановичского горисполкома Ю. А. Громаковский и представитель Детского фонда ООН ЮНИСЕФ в Беларуси Рашед Мустафа Сарвар.

Проект «Город, дружественный детям» начал свое движение в Европе в середине 90-х гг. XX в. Инициатива находится в развитии, и география «Городов, дружественных детям» постоянно расширяется. Сегодня программу по системе обеспечения благополучия детей реализуют около 900 городов по всему миру, среди них Москва, Санкт-Петербург, Вильнюс, Мюнхен, Лондон. В Беларуси инициатива реализуется с 2006 г. Барановичи стали 23-м городом республики, присоединившимся к ней.

На торжественной церемонии возложения цветов к Вечному огню у памятника воинам и партизанам, освобождавшим город Барановичи от немецко-фашистских захватчиков 8 июля 1944 г., память погибших в годы Великой Отечественной войны почтили Министр образования Республики Беларусь М. А. Журавков, заместитель Министра образования В. В. Якжик, представитель ООН ЮНИСЕФ Рашед Мустафа Сарвар, мэр города Ю. А. Громаковский, а также приехавшие из разных городов страны депутаты, а также представители исполкомов областного уровня и г. Минска, представители общественных объединений, студенческая, учащаяся и рабочая молодежь, жители и гости г. Барановичи.

Важным событием в двухдневной программе республиканского праздника стал открытый диалог «Залог успеха страны – успех молодежи» между студенческой молодежью и Министром образования М. А. Журавковым. Студенты активно участвовали в обсуждении актуальных тем в сфере образования республики, в том числе предложили идею присоединения колледжей к высшей школе по примеру болонской системы, продемонстрировали свои варианты университетов будущего, которые были подготовлены на мастер-классе «Твой университет будущего», и др.

30 января центром праздника стала активная работа в городе интерактивных площадок. Творческая, эколого-туристическая, культурно-просветительская,

спортивная и площадка технического творчества собирали учащихся и студентов, детей и взрослых.

На платформе веб-портала artviva.by и в социальных сетях состоялись конкурс мобильной фотографии «СтоЛичный кадр», интерактивный конкурс «Bestmoments» и концептуальный фотосет «Інтэнцыя». Во время проведения праздничных мероприятий белорусские студенты продемонстрировали свои знания и высокие достижения в области современных информационных технологий и цифрового творчества.

Творческие группы, коллективы и индивидуальные исполнители приняли участие в работах творческих интерактивных площадок АСТІVІTY «Студ-ТВ», флеш-моба «Мы с тобой вместе», интерактивного блиц-проекта «Рэцытацыя. Багдановіч».

На базе государственных учреждений дополнительного образования детей и молодежи «Эколого-биологической центр г. Барановичи» и «Центр туризма и краеведения г. Барановичи» работала эколого-туристическая площадка. Жители и гости молодежной столицы окунулись в мир флористики и растениеводства, отведали пряного чая в фитобаре «Чаборок», наблюдали за животными на выставке «Стань природе другом», что особенно пришлось по душе самым юным посетителям. Педагоги дополнительного образования познакомили ребят с различными направлениями деятельности центра в форме выставок, экскурсий и мастер-классов.

Площадка детского творчества собрала зрителей в ГУО «Дворец детского творчества г. Барановичи». Ребята охотно участвовали в мастер-классах по театральной хореографии, актерскому мастерству, сценическому бою и сценическому движению и даже явились свидетелями настоящего театрального боя.

Культурно-просветительская площадка была организована на базе Центральной городской библиотеки имени В. П. Тавлая, ГУО «Детская художественная школа искусств г. Барановичи», ГУО «Детская музыкальная школа искусств № 2 г. Барановичи», ГУО «Детская хоровая школа искусств имени В. В. Ровдо г. Барановичи», ГУО «Детская музыкальная школа искусств г. Барановичи». Все желающие могли познакомиться с творческими работами, представленными на этой площадке, послушать концерт фортепианной музыки и стать зрителями театрализованного представления «Сказка о музыке».

На спортивных аренах города было организовано более 20 соревнований по различным видам спорта: художественной гимнастике, спортивной акробатике, хоккею, дзюдо; прошли показательные выступления юных фигуристов и др. Всего в республиканском празднике участвовало около 100 спортсменов от УВО Республики Беларусь.

В спортивном зале Барановичского государственного университета студенты принимали волейболистов сборной команды города.

На базе университета состоялись также соревнования по плаванию среди УВО на призы Белорусской ассоциации студенческого спорта.

Общекомандные места распределились следующим образом: 1-е место – Могилевский государственный университет имени А. Кулешова; 2-е – Белорусский государственный педагогический университет имени М. Танка; 3-е – Гродненский государственный университет имени Я. Купалы.

Победитель награжден кубком и дипломом. Команды, занявшие 2-е и 3-е места, – дипломами.

В парке «Вдохновленные победой» жителей и гостей города Барановичи ждали праздник «Зимние забавы», конкурс-развлекательная программа, театрализованное представление, соревнования по лазертагу.

Ярким финалом праздника стал концерт в уютном актовом зале Барановичского госуниверситета «Арт-экспресс», который открылся фильмом-сюрпризом от студенческого телевидения БГУ и БГУИР. Ролик был подготовлен непосредственно в дни праздника на основе актуальных репортажей с места событий и охватил все ключевые мероприятия фестиваля.

На сцене университета высоко исполнительское мастерство продемонстрировали творческие коллективы и индивидуальные исполнители учреждений образования и культуры областей республики и г. Минска, победители и призеры республиканского фестиваля «АРТ-вакацыі», а также специальный гость – певец и шоу-мен Дядя Ваня (Иван Вабищевич). Концерт подарил множество ярких эмоций, оставил приятные воспоминания и дал старт республиканскому фестивалю молодежного творчества «АРТ-вакацыі».

Таким образом, 29 и 30 января в Барановичах состоялось большое количество увлекательных мероприятий на городских, вузовских и школьных культурно-просветительских, театральных, спортивных и концертных площадках.

Звание молодежной столицы дало городу новый импульс. Получив высокую оценку достижений барановичской молодежи, город оправдал кредит доверия, настроившись на достижение еще больших результатов в системе образования, спорте и профориентации молодежи. В 2016 г. в Барановичах в рамках акции «Молодежная столица» планируется провести более 130 мероприятий, среди которых юбилей города – Барановичам исполняется 145 лет. Каждую неделю для жителей и гостей города организуют слеты, фестивали, конкурсы профессионального мастерства, различные турниры и другие мероприятия для молодежи, в том числе республиканского масштаба, призванные раскрыть таланты и выявить способности представителей современного поколения.

Барановичи дали достойный старт эстафете молодежных столиц Беларуси. Как ожидается, проект будет многолетним, и в ближайшие годы этот статус примерят и другие населенные пункты страны.